

## **Трансплантация органов и (или) тканей человека: проблемы уголовного законодательства**

*Смирнова Кристина Валентиновна*

*Хабаровский государственный университет экономики и права*

*Магистрант*

### **Аннотация**

Статья посвящена уголовно-правовым аспектам незаконной трансплантации органов и (или) тканей человека в Российской Федерации. Анализу подвергнуты проблемы и коллизии действующего уголовного законодательства в области трансплантации органов и (или) тканей человека, а также предложены пути решения выявленных проблем.

**Ключевые слова:** трансплантация органов и (или) тканей человека, законодательство в области трансплантации, незаконный оборот органов и (или) тканей человека, незаконная трансплантация, незаконное изъятие органов и (или) тканей человека.

### **Organ transplantation and (or) human tissue: problems of criminal law**

*Smirnova Kristina Valentinovna*

*Khabarovsk State University of Economics and Law*

*Undergraduate*

### **Abstract**

The article is devoted to illegal transplantation of organs and tissues of human origin, criminal and legal aspects of transplantation in the Russian Federation. We analyzed the problems and conflicts existing criminal legislation in the field of transplantation of organs and (or) human tissues, as well as proposed solutions to the identified problems.

**Key words:** organ transplantation and (or) human tissue legislation in the field of transplantation, the trafficking of organs and (or) tissues, illegal transplantation, illegal removal of organs and (or) tissues.

В последние годы одной из наиболее актуальных и обсуждаемых тем в международном сообществе стала проблема преступности в области незаконной трансплантации органов и (или) тканей. Эта проблема является не только объектом внимания юристов, врачей, правозащитников и представителей СМИ, но и резонансной темой, привлекающей внимание властей и общества в целом.

Сама по себе трансплантация – это не преступление. Она осуществляется в защищенном правовом пространстве, которое регулируется в первую очередь Федеральным законом от 22 декабря 1992 г. № 4180-1 «О

трансплантации органов и (или) тканей человека» (далее – Закон о трансплантации) [1].

В то же время проблема незаконной трансплантации органов и (или) тканей является одной из важнейших и общественно-опасных в современном мире, она посягает на важнейшие объекты, охраняемые уголовным законодательством - здоровье и жизнь человека [2].

Интерес к проблеме незаконной трансплантации объясняется тем, что в настоящее время во всем мире спрос на операции в области трансплантации органов и (или) тканей превышает возможность их реализации, так как количество лиц, ожидающих данные операции постоянно растет, а доноров для трансплантации не хватает.

В условиях, когда спрос на трансплантацию органов значительно превышает предложение, возникает проблема незаконной торговли человеческими органами для производства операций в области трансплантации.

Рост преступной деятельности в этой области приводит к необходимости надлежащего правового регулирования трансплантации. Возможность проведения такой операции, а также прогресс в данном направлении, усиливают корыстные мотивы совершения преступления с целью использования трансплантатов потерпевшего, именно поэтому взаимоотношения в области оказания таких услуг, как трансплантация органов и тканей человека нуждаются в совершенствовании правового регулирования.

В настоящее время Уголовный кодекс РФ [3] устанавливает ответственность за ряд деяний, сопряженных с незаконной трансплантацией, либо обусловленных этим. К преступлениям в исследуемой сфере относятся деяния, предусмотренные следующими статьями: п. «м» ч. 2 ст. 105 УК РФ «убийство в целях использования органов и тканей потерпевшего»; п. «ж» ч. 2 ст. 111 УК РФ «умышленное причинение тяжкого вреда здоровью в целях использования органов или тканей потерпевшего»; ст. 120 УК РФ «Принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации»; п. «ж» ч. 2 ст. 127.1 УК РФ «Торговля людьми в целях изъятия у потерпевшего органов или тканей». Однако к преступлениям в области трансплантации могут быть отнесены и другие деяния, целью которых является использование или изъятие трансплантатов.

Таким образом, можно сказать, что цель неправомерного получения донорского материала, служащего обязательным или факультативным элементом преступления, позволяет выделить относительно самостоятельную группу преступлений в общей структуре противоправных общественно-опасных деяний, т.е. преступлений в области трансплантации [4].

Однако, несмотря на столь широкий круг вышеуказанных преступлений, представляется, что действующая нормативная база, регулирует отношения в сфере изъятия (использования) трансплантатов, недостаточно полно и эффективно. Так, например, в Уголовном кодексе РФ

не устанавливается ответственность за незаконное изъятие трансплантатов умершего человека для трансплантации или других целей. Составы, которые имеются в Уголовном кодексе РФ, предусматривают ответственность только за преступления в отношении живых лиц.

В ст. 1 Закона о трансплантации предусматривается, что трансплантация допускается исключительно с согласия живого донора и, как правило, с согласия реципиента. В законе также уточняется, что органы или ткани человека не могут быть предметом продажи, что влечет уголовную ответственность в соответствии с законодательством Российской Федерации. Тот же закон в статье 15 запрещает медицинским учреждениям, имеющим право проводить операции по забору трансплантатов их продажу [1].

Однако в настоящее время незаконный оборот трансплантатов в качестве преступных деяний и ответственность за такие деяния в Уголовном кодексе РФ не предусмотрена.

Законодатель в пункте «ж» части 2 ст. 127.1 УК РФ предусматривает уголовную ответственность в случае продажи человека, иные сделки в отношении человека с целью изъятия у потерпевшего органов и тканей». В данном случае, на наш взгляд, вопрос о продаже органов и тканей для трансплантации остается открытым, т. е. к уголовной ответственности за указанные действия виновные не могут быть привлечены. В настоящее время уголовно-правовой мерой борьбы с использованием трансплантатов, полученных преступным путем, является ст. 175 УК РФ «Заранее не обещанные приобретение или сбыт имущества, полученного преступным путем».

Однако некоторые авторы [2, 4], с мнением которых можно согласиться, считают, что не следует использовать статью 175 УК РФ как меру уголовно-правовой борьбы с использованием трансплантатов. Данная позиция мотивируется тем, что трансплантаты вряд ли можно считать имуществом, они не подпадают под данный термин. Также, необходимо отметить, что при квалификации преступлений в исследуемой сфере, случаи купли-продажи трансплантатов на законном основании не будут отнесены к преступлениям. Законодателем из Уголовного кодекса РФ из сферы действия общих норм выведены ряд предметов преступления, предусмотренного ст.175 УК РФ (например, ядерные материалы и радиоактивные вещества, оружие, боеприпасы, взрывчатые вещества и взрывные устройства). В настоящее время незаконный оборот этих предметов предусмотрен в соответствующих статьях Уголовного кодекса РФ.

Таким образом, на основе принципа единообразия построения Уголовного кодекса к таким предметам относятся и охранные отношения в сфере правового обращения трансплантатов, а следовательно, социальные отношения в сфере их оборота должны также иметь специальное уголовно-правовое регулирование и осуществляться специальной нормой Уголовного кодекса РФ.

Основным объектом посягательств, связанных с хищением и незаконным оборотом трансплантатов человека, не должно быть здоровье

населения и общественная нравственность, а не отношения, обеспечивающие неприкосновенность собственности. Уголовно-правовая охрана этих отношений должна обеспечиваться статьями УК РФ, расположенными в гл. 25 «Преступления против здоровья населения и общественной нравственности».

Таким образом, в Уголовный кодекс РФ необходимо внести изменения, дополнив главу 25 статьей 235.2 «Незаконный оборот трансплантатов», предусматривающую уголовную ответственность за продажу и приобретение трансплантатов. Положения этой статьи предлагается сформулировать следующим образом: «незаконное приобретение и хранение, транспортировка для продажи, продажа трансплантатов». Должно быть также предусмотрено усиление уголовной ответственности за деяния, совершенные путем обмана, злоупотребления доверием, использования беспомощного состояния лица, с использованием своего служебного положения.

Следует обратить внимание на то, что в России преступления, в сфере трансплантации, являются (по своей природе) преступлениями сложнораскрываемыми. В настоящее время практически отсутствует судебная практика в отношении количества выявленных и раскрытых преступлений, связанных с незаконным оборотом трансплантатов, а также лиц, привлеченных по таким делам к уголовной ответственности [5].

После введения в действие Уголовного кодекса Российской Федерации возбуждены единичные дела по подозрению в совершении преступлений в данной сфере, но почти ни одно из них не окончилось обвинительным приговором. Например, в 2006 году в городе Хабаровске было возбуждено «дело врачей». Поводом послужила коллективная жалоба в адрес полномочного представителя Президента в ДФО. В жалобе сообщалось, что врачи больницы без разрешения родственников вырезали органы погибших пациентов и использовали их для трансплантации.

На основании этой жалобы прокуратура провела проверку, в ходе которой было выявлено, что медицинскому учреждению, действующее на базе клинической больницы, было разрешено заниматься платной трансплантацией. Также было выявлено, что при учреждении работают незаконно 3 частные медицинские компании. От имени коммерческих структур заключались контракты на поставку донорских органов.

В течение шести лет врачи медицинского учреждения занимались фактически незаконной деятельностью не только трансплантацией, но и сбором денег с пациентов за операции, что законодательством запрещено.

Дело о трансплантации завершилось тем, что бизнес был закрыт. В настоящее время трансплантации органов в Хабаровске больше нет.

Исходя из вышеизложенного, отметим, что нормы уголовного законодательства, об ответственности за преступления, связанные с трансплантацией далеки от совершенства. Отсутствие согласованного законодательного регулирования этой проблемы усугубляет ее безнаказанность.

Таким образом, можно сделать вывод, что уголовно-правовая защита общественных отношений в области трансплантации пока не удовлетворительна и требует реформирования. Небольшая распространенность преступления не умаляет важности уголовно-правового запрета на незаконное изъятие органов и тканей для трансплантации, а наоборот, подчеркивает его профилактическую роль.

### **Библиографический список**

1. О трансплантации органов и (или) тканей человека: федер. закон от 22 декабря 1992 г. №4180-1 // Ведомости СНД и ВС РФ. 1993. №2. Ст. 62.
2. Осипова Л.В., Юдин Е.В. Трансплантация органов (тканей) человека в Российской Федерации: проблемы правового регулирования // Медицинское право. 2016. № 3. С. 34-38.
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ // Собр. законодательства Рос. Федерации. 1996. № 25. Ст. 2954.
4. Смирнов В.А. Система преступлений, связанных с использованием органов и тканей человека //Сибирский юридический вестник. 2004. № 1. С. 43-45.
5. Романовская О.В. Законодательство в сфере трансплантологии: проблемы и перспективы развития // Судья. 2016. №11. С. 27-32.